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Optimismus na za£átek

Prague 
ity publi
 transport, in
luding: City train, subway, rail trams,buses. Metro, a total of A, B, C three lines, 
riss-
ross throughoutPrague, three subway lines 
ross ea
h other in the 
ity 
enter 
an be
onverted.Praha m¥stská hromadná doprava, v£etn¥: m¥stský vlak, metro,tramvaj, autobus. Metro, 
elkem A, B, C t°i °ádky, k°íºem kráºem po
elé Praze, t°i linky metra k°íºí v 
entru m¥sta m·ºe být p°eveden.
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Obsah prezenta
e

• Hrubé rozd¥lení metod strojového p°ekladu.
• Frázový p°eklad (mj. Google, ÚFAL).� ...a jeho nevýhody.

• Strome£kový (mj. Systran, ÚFAL).� Formální popis p°irozeného jazyka (£j, aj, arab²tina, ...),� Obtíºnost p°ekladu.
• Srovnání obou p°ístup·.
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P°ístupy ke strojovému p°ekladu

frázový p°eklad
generuj povr
hovou realiza
ilinearizuj strommorfologi
ká rovinapovr
hová syntaxhloubková syntaxinterlingva

angli£tina £e²tina
• �ím ví
 vstup rozeberu, tím snaz²í by m¥la být fáze transferu.

• Hypoteti
ká interlingva za
hy
uje £istý význam.

• Statisti
ké systémy se natrénují se �samy� podle ukázek.

• Pravidlové systémy ru£n¥ pí²í lingvisté-programáto°i.
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Frázový p°eklad

Nyní
Thistimearound,they'removingevenfaster.

zareago
valydokon
eje²t¥ry
hlej

i .

This time around = Nyníthey 're moving = zareagovalyeven = dokon
e je²t¥... = ...This time around, they 're moving = Nyní zareagovalyeven faster = dokon
e je²t¥ ry
hleji... = ...Trénova
í data:
• paralelní korpus (£eská v¥ta = angli
ká v¥ta)

• automati
ké zarovnání slov (£eské slovo ∼ angli
késlovo)P°i samotném p°ekladu hledáme:

• takovou segmenta
i vstupní v¥ty na úseky (�fráze�)

• a takové p°eklady frázíaby byl výstup 
o nejpravd¥podobn¥j²í.29. zá°í 2011 Jak na
hytat strojový p°eklad na ²vestká
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(Ne)výhody frázového p°ístupu
⊕ Není t°eba ºádná znalost jazyka, sta£í paralelní data.
⊕ Dokáºe za
hytit i idiomati
ká spojení, jsou-li v date
h.
⊖ Ne
tí gramatiku, snadno sestaví slovní salát.
⊖ Neumí nové tvary slov, a to ani známý
h.

Natáhnout ba£kory. Ki
k the bu
ket. √√√Pro£ musel natáhnout ba£kory? Why did he ki
k the bu
ket? √√√Pro£ natáhl ba£kory? Why stret
hed slippers? ×××Pro£ musel natáhnout ba£kory Karel?Why did he ki
k the bu
ket Charles? ×××John se snaºil natáhnout ba£kory. John tried to ki
k the bu
ket. ×××
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Jak na
hytat na ²vestká
h...

...nemusí jít o idiomy, abyste frázový p°eklad odhalili:

Jan s Marií se vzali. John and Mary were married. √√√Jan s Marií se v£era vzali. John and Mary married yesterday. √√√Jan s Marií se v£era v kostele vzali.John and Mary are married in 
hur
h yesterday. ∼∼∼Jan s Marií se v£era v kostele svatého Du
ha vzali.John and Mary yesterday in the Chur
h of the Holy Spirit took. ×××

...zkusme tedy p°eklad d¥lat po°ádn¥.
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Formální popis £e²tiny

Morfologi
ká rovina:Slovo Lema Morfologi
ká zna£kazákony zákon NNIP1-----A----zákony zákon NNIP4-----A----zákony zákon NNIP5-----A----zákony zákon NNIP7-----A----ud¥lejte ud¥lat Vi-P---2--A----ud¥lejte ud¥lat Vi-P---3--A---4pro pro-1 RR--4----------lidi £lov¥k NNMP1-----A----lidi £lov¥k NNMP4-----A----lidi £lov¥k NNMP5-----A----
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Formální popis £e²tiny
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Analyti
ká rovina(povr
hová syntax):

#36 Zákony ud¥lejte pro lidi
ADVAUXPOBJPRED

Tektogramati
ká rovina(hloubková syntax):

#36 zákonPl ud¥latimp Vy £lov¥kPl,pro

BENACTPATPRED
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P°eklad p°es hloubkovou rovinu
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Pro£ je p°eklad t¥ºký?

• Ví
ezna£nost a význam slov.

• Cílový slovní tvar.

• Nega
e.

• Zájmena.A uº zmi¬ované:

• Po°ádek slov (tj. i vzdálenost mezi slovy).
• Idiomati
ká spojení.
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Ví
ezna£nost a význam slovTime �ies like an arrow.Spal 
elou Petkevi£ovu p°edná²ku.�enu holí stroj.Slovníková hesla na tom nejsou lépe:kniha ú£etní, nap¥tí dovolené, plán pra
í, t°i prdeleReálný p°íklad:SRC One tap and the ma
hine issues a slip with a number.REF Jedno ´uknutí a ze stroje vyjede papírek s £íslem.Moses 1 Z jednoho kohoutku a stroj vydá sloºenky s £íslem.Moses 2 Jeden úder a stroj vydá sloºenky s £íslem.Google Jedním klepnutím a stroj problémy skluzu s £íslem.29. zá°í 2011 Jak na
hytat strojový p°eklad na ²vestká
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Cílový slovní tvar�asy:

• Angli£tina má p°edp°ítomný £as pro nedávnou minulost.
• �pan¥l²tina má dv¥ varianty minulého £asu: pro ur£itý £as v minulostia pro neznámý £as v minulosti.Pády, rody, ...:

• �e²tina má 7 pád·, 3 £ísla a 4 rody:The 
at is on the mat. → ko£kaHe saw a 
at. → ko£kuHe saw a dog with a 
at. → ko£kouHe talked about a 
at. → ko£
e

⇒ P°i p°ekladu nutno vybrat správný tvar.29. zá°í 2011 Jak na
hytat strojový p°eklad na ²vestká
h 28



Nega
e

• Fran
ouzská nega
e je okolo slovesa:Je ne parle pas français.
• �eská nega
e bývá zdvojená:Nemám ºádné námitky.
• Umíst¥ní nega
e m¥ní význam:Nemohl jsem p°ijít, ......ráno se mi ud¥lalo ²patn¥....ráno se mi neud¥lalo dob°e.

• V severní a jiºní Itálii se prý jízdenka v MHD pro
vaknutím:zneplat¬uje nebo u£iní platnou (in/validare).

29. zá°í 2011 Jak na
hytat strojový p°eklad na ²vestká
h 29



Zájmena

• V angli£tin¥ musí být podm¥t vyjád°en ⇒ nutno doplnit podle slovesa:

�etl knihu. = He read a book.Spal jsem. = I slept.
• Rod £eského zájmene musí odpovídat odkazovanému slovu:

He saw a book. It was red.Vid¥l knihu. Byla £erná.

He saw a pen. It was red.Vid¥l pero. Bylo £erné.
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Frázový vs. syntakti
ký v praxiStell dir das vor.Google Imagine that. √√√Systran Imagine. √√√

Stell dir ein Haus vor.Google Imagine a house before. ×××Systran Imagine a house. √√√

Stell dir ein kleines Haus vor.Google Imagine a small house in front. ×××Systran Imagine a small house. √√√

Stell dir ein kleines Haus mit vierzehn Fenster vor.Google Imagine a small house with fourteen windows in front. ×××Systran Imagine a small house with fourteen windows. √√√
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Jak na
hytat syntakti
ký p°eklad
• Sta£í �pumpovat� gramati
ké jevy, ne jen slova.Stell dir ein Haus vor.

⇒ Imagine a house. √√√

Stell dir ein Haus, das einen Garten hat, vor.
⇒ Imagine a house, whi
h has a garden. √√√

Stell dir ein Haus, das einen Garten, der berühmt ist, hat, vor.
⇒ Pla
e to you a house, whi
h a garden, whi
h has is famous, forwards. ×××

• Ale také sta£í negramati
ký vstup.Stell dir ein Haus, das ⊘ Garten hat, vor.

⇒ Pla
e to you a house, the garden intends. ×××
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Který p°ístup vít¥zí? Nevíme.Angli£tina→£e²tina ÚFAL Komer£ní

Frázo
vý

Hlou
bkov

ý
Goog

le
PCTr

ans.

O�
iální WMT10: Se°a¤te hypotézy od nejlep²í po nejhor²í. Shody povoleny.

> ostatní 45.0 44.1 49.1 49.4
>= ostatní 65.6 60.1 70.4 62.1Neo�
iální WMT10: �lov¥k zkusil výstup MT opravit bez znalosti originálu.Je to dobrý p°eklad? (%) 40 34 55 43Neo�
iální: MT p°eloºil krátký text. Dokáºete správn¥ zodpov¥d¥t kontrolní otázky?% správný
h odpov¥dí 73.6 80.6 78.7 80.2

• Pravidelné sout¥ºe (http://www.statmt.org/wmt11/).
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Shrnutí problém· p°ekladu

Pro danou v¥tu:

• Je t¥ºké správn¥ rozebrat (�strojov¥ po
hopit�) vstup.
• Je t¥ºké získat p°ekladový slovník, který by obsahoval v²e
hno, 
o v¥tapot°ebuje.

• Moºností je p°íli² mnoho (varianty slov, slovní
h tvar·, po°adí slov).

⇒ Nutno studovat jen ty nad¥jné.
• Je t¥ºké poznat lep²í moºnosti.(I lidé se neshodnou v tom, jak n¥
o p°eloºit.)
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Frázový vs. syntakti
ký p°ekladFrázový p°eklad volí primitivní °e²ení:

• V¥tu nerozebírá, jen opisuje známé podposloupnosti slov.
• Spoléhá na dostatek dat. V základní variant¥ neumí ani sklo¬ovat, pokud tvar nevid¥l.

• �asto produkuje negramati
ké v¥ty, rád zahodí nega
i.Syntakti
ký p°eklad:

• Garantuje existen
i v¥tného rozboru výstupu ⇒ nad¥je gramati£nosti.

• Naráºí na 
hyby v kaskád¥ nástroj· (morf.+synt. analýza).

• Naráºí na �negramati
ký� vstup (
okoli, 
o v trénova
í
h strome
hnebylo).

⇒ Zatím funguje lépe frázový p°eklad.
⇒ Syntakti
ký p°eklad má ale poten
iál °e²it t¥º²í problémy.29. zá°í 2011 Jak na
hytat strojový p°eklad na ²vestká
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Takºe nezapome¬te...

...ºe p°ekladu není radno d·v¥°ovat mo
:
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Takºe nezapome¬te...

...i kdyº vám m·ºe £asto dost pomo
i:

Tianfu Road, Nanyang Royal Hotel manager,said: "
o
kroa
hes appear inevitable."Tianfu Road, Nanyang Royal Hotel manaºer,°ekl: "²váby zdají nevyhnutelné."
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Takºe nezapome¬te...

...a lid²tí p°ekladatelé nemusí být nutn¥ lep²í:Základem tohoto loga je Nebojsa, postava Alsasanazískaná Thomasem Fentimanem dvakrátp°i profesionální
h zkou²ká
h Crufts Obedien
e Test.The Fentimans Logo is a based on Fearless, Thomas Fentiman'sprize Alsatian, double winner of the Crufts Obedien
e Test.
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Lingvistika není jen p°ekladPo£íta£ová lingvistika má °adu aplika
í:Kontrola p°eklep·. Kontrola pravopisu.Vyhledávání dokument· (na webu). Syntéza a rozpoznávání °e£i.Automati
ká sumariza
e text·. Strojový p°eklad (mluvené °e£i).Po£íta£ová lingvistika na Matfyzu:http://ufal.mff.
uni.
z/
→ Resear
h → Prague Dependen
y Treebank 2.0Ukázková data: http://ufal.mff.
uni.
z/pdt2.0/visual-data/sample/index.htm

→ Tools → p°ekladový systém MosesViz téº http://tool.statmt.org/ a http://demo.statmt.org/.
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Lingvisti
ká data

• Korpusy jsou (velké) sbírky text·:� Texty typi
ky ozna£kované nebo v£etn¥ v¥tný
h rozbor·.Praºský závislostní korpus (PDT): 1 mil. v¥t ru£n¥.� N¥které ví
ejazy£né: CzEng (7 mil. v¥t, 50 mil. slov, odpovídá ∼1-2tis. knih, ale v¥t²inu tvo°í právní texty).
• Slovníky na ÚFALu jsou strojov¥ £itelné:� Morfologi
ký slovník °íká, ºe ko£ka je £eské slovo a ko£ke ne.� Valen£ní slovník °íká, ºe:Rodi£e p°ijali Petra. → je správn¥Rodi£e p°ijeli Petra. → není správn¥

⇒ Lze vyuºít v programe
h (pravidlový
h i statisti
ký
h).
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